

(上接T8版)

广大的考生们,中考即将来临,在目前的阶段,我们可以制定什么样的考前复习策略,在考试中又有怎样的答题思路和解题技巧呢?一起来看一看各学科老师的建议,希望这些建议可以在你的考试中起到帮助,为你的中考锦上添花——

名师提点 冲刺中考

英语

掌握知识 培养技能 提高素养

□ 江苏省南通田家炳中学 葛婷婷

一、遵循课标要求,紧扣教材文本

中考命题紧扣课程标准,目的在于衡量初中学生达到国家规定的英语学习要求的程度。因此,越是临近中考,越提倡学生回归书本。建议学生将教材中的词汇(尤其是四会单词)、知识点以单元为单位,展开复习梳理,确保基础知识的扎实掌握。这里需要特别注意的是,基础知识的梳理不能停留于烦琐的语言点解析,学生应关注语言知识在真实情境中的具体应用,以及英语语言在现实中的使用情况。

二、注重语篇训练,再炼综合能力

考前我们提倡学生接触和学习具有代表性的、不同类型的语篇,包

括口头、书面等多模态形式的语篇。学生通过不断加深对语篇意义的理解,提升使用不同语篇进行有效的表达与交流的能力。中考英语非常注重学生运用英语和表达意义的能力,特别是听、说、读、看、写的技能(其中听、说技能已在人机对话中考察),并通过此方式直接或间接地考察学生的文化意识、思维品质和学习能力。因此,考前有针对性的语篇训练,对于培养学生发现、提炼学科问题的能力,融通、应用知识的能力,质疑、创新思维的能力起到积极的促进作用。

三、联系时事新闻,厘清主题语境

义务教育阶段英语的学习旨在为学生继续学习英语和终身发展打下良好基础,强调对学生语言能力、

文化意识、思维品质和学习能力的综合培养,具有工具性和人文性融合统一的特点。英语的学习最终需要落实到现实生活中使用语言完成真实的任务和事件、落实到立德树人、社会责任等价值观的立意和引领。中考英语最后冲刺阶段的复习和梳理,也要积极地注重语言与社会热点问题的契合。将教材中的话题以人与自我、人与社会和人自然三大主题语境在大概概念、大单元的意识下再次梳理,并将社会热点话题、时事新闻,融入教材主题,让学生眼中有话题、心中有观点、脑中有思想,真正实现英语学习的能力为基础、素养为向导、价值为引领。

作者简介:葛婷婷,中学高级教师,江苏省南通田家炳中学教科处副主任,南通市学科带头人。

历史

回归课本 关注热点

□ 南通市第一初级中学 徐静

再过十几天,2021年的中考又将如约而至了,如何在有限的时间里获得最大的复习收益,收获中考的成功,应该是眼下我们广大初三考生和家长最关心的问题了。今天,我来对历史学科最后冲刺阶段的复习和实战应试提一些个人的看法和建议,希望能对考生有所帮助。

一、回归课本,查漏补缺

在此前一轮、二轮复习中,各个学校老师们都整理了适合本校学情的复习资料和提纲,为同学们的复习提供了便利,让大家快速掌握了核心主干知识。在此基础上,冲刺阶段我们同学最需要做的就是带着这些已经掌握的知识点重新回到课本中,把知识点放到相应的单元和课文中去看待,帮助自己更清晰地构建起正确的知识网络和时空概念,既进行单元梳理,又能够查找可能隐藏的漏洞缺口进行弥补,还能明白每一个知识点它所处的历史阶段、时代背景,从而更熟练准确地理解各个历史事件、历史阶段所具有的时代特征、所产生的历史影响以及我们可以从中得出的重要结论和观点。

同时,回归课本的过程中,我们还需要关注到课本上出现的历史图表和“材料研读”中的文字材料,在最后冲刺阶段有意识地运用这些现成的史料,试着从命题人的角度对自己进行提问,将会对开阔我们的历史思维、检验我们的基础

知识大有裨益。

二、联系现实,关注热点

历史中考具有较强的时代气息。近几年的中考历史考题也都体现了越来越注重联系现实、关注社会的特点。因此在冲刺复习时,我们也要多关注国家、世界和人类发展的重大热点事件。

联系当前举国上下正在进行“四史育人”的背景,我们最后阶段的复习还应该特别注重中国共产党的奋斗历程、新中国社会主义制度的建立和社会主义建设的探索、改革开放和中国特色社会主义道路等主干核心知识。

三、总结共性,侧重个性

历史是具有相似性的,所以就要求我们在对基础知识、重点知识、主干知识相当熟悉的基础之上,能够由此及彼展开联想,对相似的知识进行准确辨别,总结出共性的地方总体记忆,再把各自个性化的内容单独记忆,从而避免考试时张冠李戴。

四、仿真演练,注意细节

最后冲刺阶段,我们仍然需要适当做几套高质量的模拟题,以保持良好的考试状态,同时在一些细节上继续锤炼我们的能力。

作者简介:徐静,中学高级教师,连续多年执教初三毕业班,获南通市优课评比一等奖,南通市中小学教育网络大赛一等奖。

物理

紧张有序,稳中求升

□ 南通市启秀中学 朱斌

还有20天的时间,同学们即将步入中考考场。那么在这最后的准备阶段,有什么注意事项呢?我们一个一个来看。

考前冲刺篇

一、查漏补缺,弥补弱项。

前期的认真复习,很少有遗漏未复习的知识点,但是由于时间和复习进度的关系,会存在掌握相对薄弱的,没有理解透彻或是未能熟练运用的知识点和定律。例如力和运动、压强和浮力等等。同学们可以将其罗列出来,按照实验(生活)现象→本质规律→解释新的现象的体系进行有针对性的弥补和反复加强。

二、突出重点,保持熟练。

心理学中的“艾宾浩斯遗忘曲线”告诉我们,遗忘的进程是先快后慢,最后趋于平缓稳定的,所以及时复习和间时复习相结合才能获得最佳的效果。针对物理中考的重点难点,例如简单机械和功、欧姆定律等,同学

们可以就自己的实际情况在这一时间里高频练习和低频练习相结合,在考前保持解题的熟练程度。这也有助于同学们增强自信,保持良好的心理状态。

三、回归教材,重视基础。

物理中考分数不理想不是因为难题得分少,而是基础题丢分多。最后阶段要删繁就简,再次重读物理课本。尤其是书本中的插图,实验步骤和过程,信息提示,每节课后作业等要做到熟练认知,准确再现,确保相关题目全部得分。

考场策略篇

一、合理安排,顺序答题。

南通市物理中考满分90分,与化学合卷,一共150分钟。同学们可以通过近两年的南通卷,结合自己平时训练的情况,按题型分配好时间,做到考试进程成竹在胸。在考试正式开始前,同学们填写好信息后,可以浏览整套试卷,了解考核内容和难易程

度分布。正式答题时,按顺序依次答题,遇到不会的也不必慌张,暂时跳过,确保会的全做,做的全对。

二、仔细审题,注意要点。

要审清题目中的关键词,例如“匀速直线运动”“装满液体”“灯泡正常工作”等。要找出隐含条件,例如“家庭电路”“标准大气压”等。要审清图像中的坐标物理量和单位,走势特征和关键点。要审清实验目的和求解的问题。例如“功和功率”“有用功和额外功”等。

三、解题准确,书写规范。

选择题填涂与试卷答案一致,填空题实验题用词准确、书写清晰。作图题注意虚实线、箭头、直角符号等细节,计算题在规定范围内答题,注意步骤完整。

中考在即,最后祝愿同学们进考场前调整到最佳状态,考出最满意的成绩。

作者简介:朱斌,南通市启秀中学副校长,南通市学科带头人。

道法

专题复习 巩固方法

□ 江苏省南通中学附属实验学校 葛维佳

一、回归教材,以本为本

通过前几轮复习,很多同学已经较好地掌握了书本知识,距离中考仅20天左右时间,复习到最后,还是要回归教材。回归教材,看什么?一是查漏补缺,找出自己的知识盲点和漏洞,进行最后的针对性记忆。二是结合知识点熟悉教材中相应素材,这些素材包括古诗名句、事例、配图等,将这些素材结合相应知识进行理解,中考有过选取教材原素材作为考题背景材料的先例。三是建立起一个知识架构,从宏观上掌握知识体系,并厘清各知识点之间的关系,这有助于考生提纲挈领,使厚厚的教材变薄,使众多知识点在脑海里是一个体系,而不是一团乱麻。

二、时政热点,专题复习

基于道德与法治的学科特色,中考既可能单纯地考时政热点的掌握,也可能以时政热点为背景材料命题。首先,同学们在考前要将整理的“一年时政”认真复习,了解近一年国家重大时政要闻,确保选择题前一两题考时政识记不失分。其次,整理出部分热点材料,寻找其与书本知识的契合点。如刑法修正案将刑事责任年龄下调至十二周岁、中国芯片被卡脖子、习近平总书记来通视察工作、南通老人超市偷窃被工作人员阻拦后

猝死等,将教材中与这些热点素材有关的知识点整理出来进行系统复习,不打无准备之仗。

三、复习试卷,巩固方法

考前将做过的试卷逐一复习,再次巩固各种题型的答题方法。首先是选择题,选择题分值占总分的60%，“得选择题者得天下”。选择题要从材料、问题和选项三个方面仔细作答。圈划题干材料关键词,读懂材料的意思;注意审题,看清问题要求,如从法律的特征看、对青少年的启示等;仔细比较和推敲各选项,可以通过排除法帮助你作出正确选择。其次是主观题。通过复习试卷,巩固常规题型的答题方法,如意义、建议、评析类题型的答题方法。另外,中考中总有考生感觉陌生的题型,遇到不熟悉的题型,不要紧张,阅读材料,仔细审题,紧扣题目的要求作答。

四、放平心态,轻松迎考

在充分复习的基础上,我们已经掌握了各种具体战术,那么就无须惧怕中考,思想上就把它当作一次普通的考试,放平心态,卸下包袱,相信自己一定能发挥出应有的水平。

作者简介:葛维佳,南通市骨干教师,南通市教学基本功大赛一等奖。

化学

夯实基础 查漏补缺

□ 南通市第一初级中学 周晴晴

距离2021年南通市中考,仅剩不足一个月的时间。这段时间是攻坚克难最后冲刺的关键时刻,给出如下备考建议,助力同学们奋进腾飞!

一、稳定心态,张弛有度。

随着中考的日益临近,很多孩子可能会伴随着焦虑、压力。在这个时候,家长是孩子最有力的支撑,要对孩子进行及时的疏导,给孩子们的压力做减法而不能做加法。

二、夯实基础,放弃“押难题”。

化学中考90%为简单和中档题,即使是所谓的“难题”其实也是简单知识点和信息的综合利用。基础夯实,难题也不攻自破。所以在接下来的一段时间内,应做到让自己在基础题型和知识点上不失分。比如对于选择题建立满分训练意识,通过常规10条选择题限时训练,诊断出易错题型,回归笔记基本知识,并进行专题补偿性训练。化学用语比如离子符号、化学方程式等的书写一定做到不失分,逐条过关。

三、利用错题,给自己诊脉,进行查漏补缺。

如何在有限的时间内找准自己的问题,查漏补缺,看错题是最有效的途径。看看自己平时的失分点,对症下药,可参考以下方法:

(1)知识的遗忘、知识的碎片化:每天应抽取一定时间以专题知识整合的形式回看易错主干知识点;最后复习期间要将书本看一遍。

(2)审题能力、提取信息能力不足:这个能力是现在中考对同学们重点考察的能力。在做题时红笔圈画关键词,题干与题设问题之间找到并建立呼应关系,积极思考,反思琢磨前后的因果与关联。

(3)化学计算能力不足:在解题时,分析题目中发生怎样的反应,找准已知量和未知量之间的关系进行求解。注意方程式中“纯量代计算,计算求纯量”、所做实验数据和要求数据之间单位和倍数的关系等。在计算技巧上,利用守恒的思想,极端假设的思想等。

(4)文字表达能力欠缺:从答案入手对照题目去模仿答题,会取得一定的效果。涉及对比实验,表述时注意控制变量,设计实验方案时,注意步骤、现象和结论的一一对应和完整性等。

四、中考前合理安排好作息。

考前至少一个星期,建立自己的作息时间,如适当午睡,不熬夜,谨防在中考期间想休息却无法入睡而影响发挥。

五、考试时,时间和心态的调整。

南通中考是理化合卷,解题速度很重要,遇到难题,不要慌乱,一般难在审题,读题三遍,其义自见。要有冲击难题的勇气,也要有“我难别人更难,我易别人也易”的平稳心态。

愿同学们稳定心态、笃学慎思,决胜中考!

作者简介:周晴晴,从事初三化学教学18年,荣获江苏省优课评比一等奖,多次荣获南通优课评比、基本功大赛等一等奖。